

## ●落实国务院“十四五”旅游业发展规划在行动 今年暑期超8200万人次出入境

本报讯(首席记者 王洋)8月31日,记者从国家移民管理局官网获悉,今年暑期,我国公民出入境证件办理需求不断攀升,出入境流量同步大幅增加。据国家移民管理局统计,自7月1日至8月29日,全国公安机关出入境管理机构共签发普通护照342万本,往来港澳通行证及签注1858.5万本,环比分别上升7.1%、27.5%。全国边检机关共查验出入境人员8241.3万人次,日均139.7万人次,环比增长19.88%。其中,内地居民4119万人次,环比增长26.24%;港澳台居民3246.6万人次,环比增长12.82%;外国公民506万人次,环比增长22.31%。

国家移民管理局新闻发言人介绍,今年暑期是新型冠状病毒感染“乙类乙管”后的第一个暑期。为应

对暑期“办证热”和“出境游”高峰,国家移民管理局部署指导各地公安机关出入境管理部门科学部署警力,增开办证窗口,延长服务时间,最大限度满足人民群众暑期旅游、留学等办证需求。同时,对因重要商务活动、参加重要会议以及赴境外就医等紧急事由需出境的,还为申请人提供加急办证、集中办证等服务。

此外,全国边检机关按照国家移民管理局统一部署,通过优化勤务组织、及时发布通关提示指引、开足边检查验通道、加强出入境客流疏导等多项措施,全力保障暑期口岸通关顺畅。深圳、珠海等地边检机关还加强与港澳特区出入境管理部门联络协调,共同应对瞬时客流高峰,确保了口岸通关安全有序。

## 浙江进京开展亚运文旅联合推广

本报讯(记者 魏彪)8月30日,由浙江省文化和旅游厅等主办的“跟着亚运游浙里——2023亚运文化和旅游联合推广活动”在北京举办。

本次活动以“桥”为纽带,以杭州的茶、宁波的瓷、温州的词、湖州的音、绍兴的剧、金华的艺为推介亮点,带领现场来宾与北京游客走进“浙里”的六大亚运城市,领略诗画浙江的自然山水之美、千年文化之蕴、人文生活之姿。擘江揽湖、山水相依的杭州,海定波宁、港通天下的宁波,清幽醉韵、纯朴静怡的湖州,温润之江、山水清碧的温州,越韵袅袅、鉴水湖畔的绍兴,浙江之心、烟雨水墨的金华……此次活动进一步加深了游客对浙江“江南水乡、活力城市、人杰地灵”的印象。

浙江省文化和旅游厅有关负责人表示,浙江上下正在全力推进文旅深度融合工程,“百县千碗”“文艺赋美”“浙里文化圈”“浙游里”等一批服务老百姓的重要工作正在大力推进。未来,浙江将继续深度挖掘特色文旅资源,为各地游客提供更多有品质、有文化、有内涵的旅游产品与服务。

活动现场,浙江文旅推荐官朱小杰以“淡妆浓抹”的杭州亚运会的色彩资源为线索,整合全浙江精品旅游资源,发布了日出江花的数字之旅、湖光山色的度假之旅、烟雨画桥的诗路之旅、水光潋滟的滨海之旅、映日荷花之红色之旅、月中寻桂的美食之旅6条亚运之旅线路。活动还上线了《跟着亚运游浙里》元宇宙宣传片。

## 东北亚邮轮产业国际合作会议召开

本报讯(记者 肖相波)2023东北亚邮轮产业国际合作会议暨第十一届中国(青岛)国际邮轮产业大会近日在青岛举办。本届会议由青岛市政府、山东省港口集团有限公司、国际邮轮协会(CLIA)指导,世界旅游城市联合会邮轮分会、青岛市文化和旅游局、青岛国际邮轮港区服务管理局、青岛市市北区政府、山东港口邮轮文旅集团有限公司共同主办。

本届会议以“加快中国邮轮全面复苏,推动亚洲邮轮产业合作共赢”为主题,旨在助力与推进中国邮轮旅游快速恢复与高质量发展。会议围绕中国邮轮全面复航航线部署及产

品创新、国内邮轮市场重启后的机遇与挑战、携手开发邮轮新航线、推进中国邮轮有序复航、促进东北亚邮轮港口及城市间交流合作等展开深入讨论。会议还发布了《东北亚邮轮产业国际合作青岛倡议》。

借助本届会议平台,山东港口邮轮文旅集团有限公司与爱达邮轮有限公司、天津东方国际邮轮有限公司签署战略合作备忘录;上海蓝梦国际邮轮股份有限公司与青岛青银金融租赁有限公司签署战略合作备忘录;北方邮轮经济发展研究中心与亚洲邮轮领袖联盟(ACLN)签署战略合作备忘录。

## 福建组织出境游组团社业务培训

本报讯(记者 李金枝)近日,福建省文化和旅游厅在三明市尤溪县举办全省出境游组团社培训班,进一步提高出境游组团社业务操作技能和经营管理水平。

福建省文化和旅游厅市场管理处有关负责人表示,全省各出境游组团社要严格落实出境旅游团队“团进团出”规定,严格执行“一团一报”日报制工作机制。培育创新产品,加快转型升级,充分挖掘研学旅行等市场,着力提高中小学生的创新精神和实践能力;与OTA企业合作推出私家团和精致小团,满足人们多样化的出游需求。规范经营行为,做优服务品质,与游客规范签订旅游合同,不得擅自变更行程;切实承担旅游安全保障责任,做好宣传、招徕等环节,避免推诿扯

皮,损害游客权益。同时,各地要对“不合理低价游”等市场乱象保持露头就打的高压态势,开展旅游市场秩序整治,为游客提供优质的旅游服务,大力挖掘出境游发展空间和潜力。

据了解,本次培训班邀请业界专家学者就出境游服务规范和安全管理、旅行社法律风险与防范进行授课,特邀福建省外办和机场出入境边检负责同志解读出境安全相关政策、口岸出境相关政策以及应对措施,并组织学员开展研讨交流。

福建省文化和旅游厅文化市场综合执法监督局、省文化和旅游质量标准化建设中心、各地市文化和旅游局以及执法支队有关负责人、各地市出境社相关负责人等近170人参加培训。

## 文化和旅游部党组召开主题教育专题民主生活会

(上接第1版)要带头推动文化和旅游高质量发展,善于从党和人民立场、党和国家工作大局出发想问题、做决策、办事情、干工作,紧扣新时代新的文化使命,紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,繁荣文化和文化产业,大力推进文化和旅游深度融合。要带头坚定不移推进全面

从严治党,带头履行好管党治党政治责任,严肃党内政治生活,严格执行民主集中制,“三重一大”决策等制度机制,严守纪律规矩,自觉接受监督,切实把全面从严治党各项要求落实到位。

驻部纪检监察组、办公厅、政策法规司、人事司、机关党委负责同志列席会议。

# 非遗牵手京味旅游 “诗和远方”双向奔赴

□ 本报记者 魏彪

什刹海边锣鼓喧天舞太狮、荷花市场开起非遗市集、古建里办起非遗作品展……近期,北京什刹海地区开展了丰富多彩的非遗宣传展示活动,吸引了众多市民游客打卡体验。这是北京推动非遗与旅游融合发展的生动场景之一。北京市文化和旅游局系统深入贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,实施北京市非遗传承发展工程,聚焦2023年“文化和自然遗产日”主题,持续推出系列丰富多彩、形式多样的非遗活动,带领广大市民游客在京味旅游中感受非遗独特魅力。

### 多彩活动吸引 共赴非遗游

今年6月10日是“文化和自然遗产日”,以此为契机,北京推出了一系列非遗主题旅游活动,引导市民游客关注非遗传承与保护,也为做热暑期旅游市场添彩。

在北京市2023年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动启动仪式现场,北京市文化和旅游局发布了32条围绕非遗主题旅游线路。市民游客从海清苑出发,步行至好运运河码头,自金锭桥、经银锭桥、到达同和居码头,伴随着非遗项目古琴演奏,乘船深度体验什刹海地区自然和人文整体非遗景观。

在远近闻名的荷花市场,一场别开生面的非遗市集正在举办。循着非遗传承人的吆喝声走进市场,只见船型摊位一字排开,18个京津冀非遗项目正在展示,这与当代生活结合紧密的非遗文创受到市民游客的欢迎。

铿锵有力、气势磅礴的太平鼓舞舞蹈表演,悠扬大气的民乐演奏,古色古

香的茶艺展示,2023年门头沟区“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动也吸引了大批游客。

在朝阳区,“携手共传承”京蒙非遗交流展演在朝阳区文化馆行动剧场举办,呼麦、阿斯尔、四胡音乐、阮咸艺术同台亮相,为游客呈现了一场精彩纷呈的非遗音乐盛宴。

今年8月,东城区非物质文化遗产保护中心举办了为期两周的2023年东城区非遗“心手相传”系列活动。活动甄选中轴线上的龙顺成京作博物馆、鲁班学堂、前门大街光影传习馆、钟鼓楼宏观观等场所,围绕“中轴”“融合”“新声”三大主题开展非遗体验活动,让非遗变得更时尚、可亲、触手可及。“非遗进行时”摄影及短视频征集活动也吸引了众多非遗爱好者参与。

### 创新活态传承 品鉴非遗味

非遗传承发展离不开学、授、用、产、研等方面的系统性保护,这也是非遗进行活态传承的必要条件。近年来,北京积极推动非遗创造性转化、创新性发展,让非遗更好地拥抱新生活。

在北京市2023年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动京城非遗耀中轴优秀作品展展厅,各类展品琳琅满目,京派叶画传承人师亮带来的叶画作品吸引不少游客驻足观赏。“活化利用是非遗从传统走向生活的最佳方式,要把有温度的文化与当代需求结合起来,更好促进非遗发展。”师亮说,“下一步,我将积极推动京派叶画线下工作室落地,助力非遗走入千家万户。”

做毛猴、吹糖人、捏面人、画脸谱……第五届京津冀“非遗进校园”活动近期

在中国人民大学附属中学举办。活动以非遗体验游园会形式展开,集中展现了30项京津冀地区的优秀非遗项目,孩子们在与非遗传承人近距离交流中,收获满满惊喜。

一阵鸟鸣,几声犬吠,夹杂着公鸡打鸣……近日,门头沟区清水镇洪水峪村一个农家小院里热闹非凡,一场口技表演正在精彩上演,“非遗口技民宿”正式揭牌。“来到这里,市民游客既能体验农村生活,也可学习口技知识。”口技传承人、清水镇洪水峪村驻村第一书记张建平介绍,“我们将努力建设非遗民宿,吸引更多非遗传承人入驻,让清水镇更具特色,把优秀传统文化发扬光大。”

北京市怀柔区首家非物质文化遗产宣传展示基地近日在桥梓镇禧宝露文化中心揭牌。基地占地面积2万余平方米,内设摄影葫芦、京绣、阮氏沙燕等项目。基地负责人介绍,基地还推出了实践大课堂、非遗公开课等,提升孩子们的传统文化保护意识。

由北京市东城区非遗保护中心组织搭建的“非遗101”——东城区非物质文化遗产资源平台日前上线试运行。该平台集非遗资源展示、数字全景呈现、非遗产业联动等功能于一体,旨在搭建起互联互通合作平台,凝聚非遗发展合力。

### 深化文旅融合 畅享非遗行

看得见、尝得到、能体验、可带走……非遗和旅游的融合,总会让人有出乎意料的惊喜。采访中,不少北京文旅从业者表示,非遗与旅游融合发展是文旅融合的应有之义和重要内容。下一步,应深入挖掘非遗底蕴,创新融合机

## 2023年服贸会文旅服务专题参展企业817家

本报讯(记者 魏彪)记者近日获悉,9月2日,2023年服贸会文旅服务专题将在首钢园精彩亮相。本届文旅服务专题以“科技赋能新文旅,创意引领新消费”为展览主题,共有817家企业参展,其中世界500强及行业龙头企业47家。同时,还将举办文艺演出、讲座沙龙、互动体验等现场活动近200场,生动展示北京建设全国文化中心最新成就和文化产业高质量发展生动实践。

作为历届服贸会最受观众欢迎的专题展区之一,文化科技融合展示项目多、数字化体验丰富是本届文旅服务专题的突出特点。主展区“最美中轴线”系列展陈将传统与现代完美融合,蓝色光标、腾讯、京东方、歌华传

媒、首都博物馆等企业联合打造沉浸式多场景体验空间,壮美中轴、元宇宙中轴和四季中轴三大场景通过裸眼3D、卫星遥感、数字孪生、云渲染等技术手段呈现中轴线的宏大叙事,叶画国家级非遗传承人精心创作的银杏叶上的中轴线生动展示中轴古韵时光之美,精巧别致的中轴声音筒可定制个人专属有声明明信片。此外,展区将首次全景展示数字三维复原通州古城,让观众可以沉浸式交互体验运河千年变化,还将呈现具备电影工业级细腻画质的全景视频《圆明四时景》。

文化消费新业态也将在文旅服务专题亮相。无论751、798、隆福寺、郎园等市级文化产业园区,还是天桥艺术中心“猫神在故宫”、开心麻花“沉浸

式演艺会客厅”等一批“演艺新空间”,都将为观众带来高品质的文化体验。“读懂明十三陵”长卷数字体验、“万物共生”户外光影艺术沉浸式体验展等众多文化消费新场景,多彩的博物馆文创产品和公园礼物等,也将为观众提供丰富的参展体验。

值得一提的是,由北京市文化和旅游局承办的旅游展将以“引领文旅消费,共享美好生活”为主题,设置“文旅新生活”“演艺新空间”“传统新时尚”“区域新合作”4个主题单元,重点展示京津冀旅游资源,为观众提供多门类、高品质、有保障的旅游产品,打造以房车、露营为代表的接地气、引潮流的实景式生活场景,举办“京剧文化之旅”特展,打造互动式、沉浸式演艺空间。

## “三秦四季 苏陕同心” 文旅推介会举办

本报讯(邵子君)8月29日,由陕西省文化和旅游厅主办的“三秦四季 苏陕同心”陕西文旅(江苏)推介会在南京举办。

活动现场,陕西旅游形象大使刘意以经典诗词为引线,围绕陕北、关中、陕南的自然风光、历史人文、休闲度假等主题,对陕西知名景区、精品旅游线路、历史古迹等进行分享。延安、汉中、商洛市进行专题推介。部分陕西当地文旅企业则就旅游演出、主题公园等项目进行招商推介。现场还发布了陕西各地针对江苏全省推出的旅游优惠政策,包括商洛市14家景区对南京市民免门票等。

此次推介会重点展示了苏陕文旅产业协作典型案例,包括商洛市柞水县与南京市高淳区合作的金米村乡村旅游项目、商洛市洛南县与南京市江宁区共同打造的秦岭洛水文化民俗体验项目等。

陕西省文化和旅游厅二级巡视员戴卫红表示,苏陕协作已有多层次、多形式、宽领域、全方位拓展。希望两省文旅部门、文旅企业加大合作力度,更好汇聚两地发展优势,挖掘两省文化和旅游资源富矿,深化务实合作,促进两地文化和旅游业互动提升、融合发展。

## “多彩贵州”文旅推广 招商活动走进杭州

本报讯(王砚)近日,“到贵州度假·让生活更爽”2023多彩贵州文化旅游推广暨招商会(杭州站)在杭州市举办。活动旨在搭建贵州与浙江两省在文旅产业间的沟通桥梁,向浙江游客和企业发出到贵州旅游和投资的邀请。

为吸引第19届亚运会和第4届亚残运会举办期间的参会人员及户籍在杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华等地的游客入黔旅游,贵州推出了针对浙江游客入黔旅游优惠政策:对亚运会、亚残运会承办单位户籍市民以及亚运会、亚残运会全体参与人员开展优惠,优惠时间为9月1日至10月31日,参加优惠活动的景区限于公布名单中的贵州省内国有A级景区。活动期间游客均需实名购票,可享受5折优惠门票或免票优惠。

此外,贵州还向广大浙江游客发出温馨提示,目前仍是贵州旅游的旺季,建议游客在出游前关注目的地景区游客预约数量及景区购票规则,以免到达现场后因入园人数超过景区最大承载量而不能入园。



8月31日,贵阳至南宁高速铁路(贵南高铁)南宁至荔波段开通运营,标志着贵南高铁全线贯通运营。从“多彩贵州”到“壮美广西”,贵南高铁串起一条自然与人文景观密集集成的“黄金旅游线”。图为当天,贵阳客运段少数民族乘务班组在南宁东站合影打卡。  
中新社记者 翟宏伦 摄

## 台风“苏拉”即将登陆 广东部分景区关停

本报讯(陈熠耀)中央气象台预计,今年第9号台风“苏拉”将于9月1日下午至夜间在广东惠来到香港一带沿海登陆(强台风级或超强台风级)。广东省文化和旅游厅于8月30日下午发布台风旅游安全提示。

广东省文化和旅游厅提醒广大游客,出行期间加强安全防范。出发前要密切关注台风动向,关注旅游出行目的地气象信息,台风影响期间尽量减少或避免户外游览活动。不要靠近水面,不要在河道、山脚、行洪道等区域游览、野营和露营。遇到暴雨狂风切莫驾车赶路,不要开车通过深水区域或陌生区域。遇有恶劣天气,随团游客可以主动与旅行社、导游和司机沟通,根据实际情况适时调整团队行程,确保安全。

目前,广东沿海城市严阵以待,惠州、汕尾于8月31日上午8时将防风应急响应升级为Ⅱ级响应。惠州多家海滨景区暂停对外开放。惠东县辖区内港口海龟国家自然保护区、巽寮滨海旅游度假区、平海温泉等A级旅游景区及双月湾观景台、好招楼湿地公园、黑排角地质公园等地的海滨浴场、海岛、公园等暂停对外开放。大亚湾红树林公园、碧海湾旅游度假区等A级旅游景区及黄金海岸、小径湾沙滩、泡泡海沙滩等暂停对外开放。

汕尾防汛防风防旱指挥部发布《关于在全市范围内实行“五停”的预告公告》称,计划于9月1日零时起到台风Ⅰ级应急响应结束之前,在全市范围内实行“五停”措施(即:停课、停

工、停产、停运、停业)。届时,汕尾旅游景区、公园、户外游乐场全部关闭停业。

深圳将台风白色预警信号升级为蓝色。深圳大梅沙海滨公园、玫瑰海岸景区、云海公园等景区自8月31日起关闭,将视台风情况另行择时开放。

交通方面,受台风“苏拉”影响,8月31日广州南往返福州、梅州、汕头等方向的51趟列车暂停开行。广州南沙客运港至珠海海岛航线于8月31日至9月5日暂停运营。南沙客运港至香港中港城航线8月31日18时至9月3日8时所有航班暂停运营。珠海九洲港至深圳蛇口、香港市区、深圳机场码头等航班于8月31日下午起停航。海上看港珠澳大桥、《九州传说·相约大海》海上表演项目暂停。

